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A beiratástól
a megélhetésig.

Aggódó, gyermekeitekért rajongó család­
apák, természetesen az idén is elvezetitek a 
család szemefényét, a becézett nebulót az 
igazgató ur irodájába. Lefizetitek annak rendje 
é5 módja szerint az összes elképzelhető dijakat 
és boldogan mosolyogva, megelégedéssel kon­
statáljátok, hogy kellőképpen gondoskodtatok 
gyermekeitek jövőjéről.

Aggódó, gyermekeitekért rajongó család­
apák, — fáj boldog illúziótokat megzavarni — 
olvassátok el a nagyváradi bírósági jegyzők 
mozgalmáról szóló memorandumot. Soha szo­
morúbb aktualitása nem volt ilyenfajta kiált­
ványnak, mint most, szeptember elsején, ami­
kor ezernyi család jövendőbeli reménysége, 
boldogsága, kedvence szorong az iskolák elő­
csarnokaiban és folyosóin.

Bizony, még most sem ábrándultatok ki. 
Szegény naiv családapák. Sőt talán még job­
ban hiszitek a tévhitet, hogy Magyarországon 
csak a diplomás ember boldogul és senki más 
nem élheti le megelégedésben, jólétben az 
életet. Csak akinek szobájában hatalmas arany­
keretben ékesedik a Nos Rector felirásu kutya­
bőr.

Mikor pedig megvalósul álmotok, s fia- 
lukból évtizedeken át tartó folytonos és szor­
galmas tanulás után esetleg doktor lesz, akkor 
valamelyik jelentéktelen járásbíróság alacsony, 
íiiledt levegőjű irodájában megfogalmazza a 
memorandumot, amely kétségbeejtőn komoly 
érvekkel az albirói állás elnyeréséért könyörög. 
Ez a jövő képe.

Gyermekeitek sorsa, — a jövendő Ma­
gyarország sorsa — tehát valóban vigasztalan. 
És ez az, ami igazi, lokális nemzeti szeren­
csétlenséggé teszi az évröl-évre növekedő dip­
lomás nyomort.

Más nemzeteknek, más társadalmaknak a 
szomorú jelennel szemben vigaszt nyújthat a 
jövőben vetett rendithetetlen biza!om. Van miért 
küzdeniük, s abban az édes meggyőződésben 
áldozzák fel magukat, hogy a jövő kultúrájáért, 
az elkövetkező társadalom jólétéért, gyermekeik 
boldogulásáért maradnak a harctéren. Nálunk 
évről-évre súlyosabb és nehezebbé válik a 
helyzet.

Igazi, vérbeli magyar szofizma ez. Döly- 
fös úri koponyákból származik és alázatos, 
szűk látkörü, meggörnyedt szegényeknek van 
szánva. De ti aggódó, sajongó családapák nem 
hisztek többé e szózatnak. Meg vagytok győ­
ződve valamennyien, külön-külön, hogy gyer­
mekeitek erősebbek és külömbek, mint a többi 
hasonlóképen vig és gondtalan nebuló, a kik­
kel összehozta őket az iskolák előcsarnokaiban 
és folyosóin a szülői rajongás. És lelkesedéssel 
hiszitek, hogy bármilyen nagy legyen is a tü­
lekedés, a harc, a ti gyermetek a legnagyobb 

■ ingatagban és legelcsüggesztóbb kenyérharc­

ban is, szilárdan, győzelmesen megállja a he­
lyét.

És ez a hitetek a ti tévedésetek. Má 
apáink is súlyosan tévedtek és apáink jóaka- 
ratu, rajongó hitének áldozatai a deresető .fejti 
bírósági jegyzők és az ököllel viaskodó ügyvé­
dek. A ti tévedésetekért a gyermekek fognak 
iakolni, talán még súlyosabban. Mert az ok, 
ami a diplomás nyomort előidézi, nem múló 
máról holnapig tartó mizéria. Hanem igenis 
állandó nemzed szerencsétlenség.

Ott rejlik ennek a boldogtalan népnek 
korh dt társadalmi berendezkedésében, elmaradt 
gazdasági életében.

Halálos betegség ez, melynek csak egyik 
tünete a diplomás nyomor, de ezerféle más 
relációban is megnyilvánul az immorális poli­
tikai viszonyoktól, a kivándorlástól, a nemzeti 
küzdelemtől kezdve le egészen az utolsó köz­
ségi biróválasztásig. Szomorúan és megdöb­
bentően egységes és mély annak az oka, hogy 
amikor ti a legjobb akarattal és boldogan be­
íratjátok egvetlen reménysógteket az iskolába, 
— talán éppen jövendőbeli boldogulásuk elé 
gördítettek elháríthatatlan akadályokat.

Aggódó, gyermekeitekért rajongó család­
apák, a világért sem akarunk benneteket el­
kedvetleníteni, vagy elszomorítani. Föképen 
ezért hívtuk föl minderre figyelmeteket, hogy 
gondolkodjatok. Nem lenne valami módja, 
fiatok boldogságát elősegíteni és minden aka­
dályt elhárítani, mely azt esetleg gátolná?

A mikor a diplomás pályákra adjátok 
gyermekeiteket, gondoskodnotok kell arról, 
hogy mire diplomás emberekké lesznek, más 
társadalmat találjanak maguk előtt. Reálok 
szülőkre hárul az a feladat, hogy közreműköd­
jetek egy szebb, jobb egészségesebb Magyar- 
ország kialakulásán s a hová erőtök el hat, a 
hová kezetek eljut, a hol szavaitoknak súlya 
van, a hol beszéltek, voksoltok, cselekedtek — 
ott mindenütt jusson eszetekbe, hogy fiaitok 
jövőjét ti készítitek elő. Tőletek függ, hogy az 
a gyermek, aki átlépi az iskola küszöbét, a 
mai nyomorúság még nyomorultabb elfajulásá­
ban hagyja el majdan az iskolát, vagy pedig 
egy kenyeret és jogot élvező uj korszakba lép­
jen be, a mikor a diplomát a kezébe kapja.

ÚJDONSÁGOK.
— Személyi hir. Vio Ferenc dr. pol­

gármester családjával együtt hosszabb szabad­
ságáról ma este tér vissza Fiúméba s holnap 
már átveszi hivatalának vezetését.

— Morvát okvetetlenkcdés. Megírtuk, 
hogy Cattaro elöljárósága a rendőrségnek 
Spector bankrabló elfogatása ügyében kibocsá­
tott ötnyelvű körözvényét visszautasította, mert 
a körözvény nem volt horvát nyelven is meg­
fogalmazva. Az olasz és horvát nyelvű cattarói 
elöljáróság jogtalan intézkedése után ma ismét 
érkezett visszaulasitott körözvény. Ezúttal Scar-

dona község elöljárósága ékes horvát nyelven 
arról értesítette a rendőrséget, hogy a köröz- 
vényt nem fogadja el és csodálkozásának ad 
kifejezést, hogy a fiumei rendőrség öt idegen 
nyelv mellett épen csak a horvát nyelvet mel­
lőzte. A horvát okvetetlenkcdés kellemetlen be­
nyomást keltett, mert a fiumei rendőrség, 
amelynek hivatalos nyelve az olasz, eddig min­
denkor készséggel elintézte nemcsak a horvát 
távirati megkereséseket, hanem még a horvát 
nyelvű ügydarabokat is. A cattarói és scardo- 
nai elöljáróság tehát a viszonosságot sértette 
meg s a rendőrség a visszautasított körözvé- 
nyeket a városi tanácshoz teszi át, hogy a 
visszautasítás ügyében intézkedjék.

— Építkezés a városházán. A tanács 
tudvalevőleg a rappresentanza egyik közelebbi 
ülésén felhatalmazást kért, hogy a városházán 
néhány sürgős átalaki.ást létesíthessen. A meg­
bízás alapján a munkálatokat teljes erővel 
folytatják s nemsokára be is fejezik. Ma a por­
szívó gép is dolgozott s a tanácstermeket a 
podeszta várótermét pormentesitették.

— A kereskedő tanoncok iskolája. A 
rendőrség mint iparhatóság közli, hogy minden 
kereskedő tartozik tanoncát a kereskedő tanonc 
iskolába beíratni. A beiratások az idei tanfo­
lyamra szeptember 9-étől 12-éig lesz napon­
ként 11 — 12 óra között az állami polgári fiú­
iskola épületében (Via dell’Ospedale). Azt a 
kereskedőt, aki tanulójának beírását elmulasztja, 
40-től 400 koronáig terjedhe'ő pénzbüntetéssel 
büntetik meg.

— A nagyszerb pör. Zágrábi tudósítónk 
jelenti : A nagyszerb felségárulók bünpörének 
tegnapi tárgyalásán kezdték meg a védelem 
tanúinak kihallgatását. Mára összesen tizen­
nyolc vrginmost-topuszkoi és glinai tanút idéz­
tek be, kik nagyobbára azt vallották, hogy 
hogy semmiről sem tudnak. A kihallgatás után 
folytatták az iratok felolvasását, majd pedig a 
tárgyalást holnapra halasztották.

— Az állami tisztviselők kongresz- 
szusa. Az Állami Tisztviselők Országos Egye­
sülete kedden, szeptember 7-én délután 5 óra­
kor választmányi ülést tart, amelyen megálla­
pítják a kongresszus elé terjesztendő jelentések 
és javaslatok szövegét. Előterjesztésre kerül a 
pragmatika-albizottság, a társadalmi ‘eladatok 
kérdéseit tárgyaló albizottság, a fizetésrend. al­
bizottság, a lakpénzrend. albizottság, a nyug­
díj albizottság, a statusrendezési albizottság, 
valamint a tisztviselői közalap létesítését tár­
gyaló albizottság jelentése, nemkülönben a 
kongresszusi főjelentés, amely beszámol a Sze­
geden 1907-ben tartott kongresszus határoza­
tainak végrehajtásáról, valamint a szegedi em­
lékiratban foglalt kívánságok sorsáról és az ál­
lami tisztviselők jelenlegi kívánságáról.

— A jegybank Szerajevóban. Már
megírtuk, hogy az Osztrák Magyar-Bank ok­
tó >er 1-én Szerajevóban fiókot létesít. Most 
arról értesülünk, hogy ez a fiók csak 1910 
január 1-én kezdi meg működését. A fiók 
vezetésével pedig Mergenthaller Lajos felügye­
lőt bízzák meg, aki eszéki születésű.



2

— Balesetbiztosítási egyezmény Ma­
gyarország és Olaszország között. Az olasz 
kormány már régebben megkereste a magyar 
kormányt balesetbiztosítási egyezmény létesí­
tése végett, amelynek alapján a két állam pol­
gárai abban az esetben, ha a másik állam te­
rületén biztosításra kötelezett üzemben balesetet 
szenvednének, kölcsönös egyenlő elbánásban 
részesülnek.

A magyar kormány Kossuth Ferenc ke­
reskedelmi miniszter előterjesztésére hajlandó­
nak mulaikozott ilyen egyezmény megkötésére 
és igy a két kormány képviselői" itia megkezd­
ték a tárgyalásokat Szterényi- József államtitkár 
elnöklete alatt. Az olasz kormányt X. Mattioli 
Pasqualini olasz kir. rendkívüli kővel és meg­
hatalmazott miniszter, dr. V. Magaldi, az olasz 
munkásbiztositó intézet igazgatója és gróf C. 
Sabini, a párisi olasz nagykövetség attachéja ; 
a magyar kormányt az elnöklő államtitkáron 
kívül Menlsik Ferenc, a m. kir. állami mun- 
Kásbiztositási hivatal elnöke, dr. Andor Endre 
min. osztálytanácsos biró és a beteg Diószeghy 
József min. osztálytanácsos helyett Harkányi 
József min. titkár, biró, az igazságyminisztérium 
részéről pedig dr. Fodor Annin kir. Ítélőtáblái 
biró és dr. Kluzsinszky Károly kir. ügyész.

A tárgyalást Szterényi József államtitkár 
francia beszéddel nyitotta meg, amelyben a 
magyar kormány, különösen pedig a kereske­
delmi miniszter nevében a legszivélyesebben 
üdvözölte az olasz kormány képviselőit. Utalt 
arra, hogy az emberszeretet és a szoaiális ér­
zék természetes folyományaképp alkotott tör­
vény végrehajtása felvetette azt a kérdést, hogy 
a munkásbiztositás jótéteményeiből ne zárassa­
nak ki azon külföldi munkások sem, kik ná­
lunk ipari munkát végeznek és ebben baleset­
nek vannak kitéve. Összeesik ezzel az olasz 
kormánynak erre vonatkozólag kifejezett óhaja, 
mely elől a magyar kormány annyival ke- 
vésbbé kiván kitérni, minthogy ezzel ismét al­
kalma nyílik rokonszenvünket és barátságunkat 
Olaszország irányában kifejezésre juttatni, jó­
lehet tudatában van annak, hogy ez Magyar- 
ország részéről tekintélyes anyagi áldozatot fog 
igényelni.

Az olasz kormány képviselői nevében dr. 
V. Magaldi köszönte meg az üdvözlést és an­
nak a reményének adott kifejezést, hogy a tár­
gyalás eredménye mindkét állam polgárainak 
szociális igényeit teljes mértékben ki fogja elé­
gíteni.

A tárgyalást ma délután folytatják és 
ezentúl — megállapodás szerint — naponkint 
délelőtt és délután is. A tárgyalás előrelátható­
lag e héten befejezést nyer.

— Egy találós kérdés. Aki nekünk be­
adta, annak nem történt semmi komolyabb 
baja, egyszerűen kidobtuk. Tessék :

— Mi külömbség van a léghajó, a szén, 
egy pohár sör és a fiumei kikötő között ?

— ?
— A léghajó, az egy lég-hajó, a szén 

elég, ha jó, egy pohár sör nem elég ha jó, s 
a fiumei kikötőben van elég hajó.

— Az útlevelek kiadása. Az útlevél- 
ügyről szóló 1903 : VI. t. ez. 4. szakaszának 
b) pontja értelmében megtagadható az útlevél 
kiadás azoktól, kik ellen szabadságvesztéssel 
büntetendő cselekmény miatt bűnvádi eljárás 
van folyamatban, nem különben az elitéltektől 
büntetésük végrehajtása előtt. Annak megáll..- 
pithatása végett, vájjon ez okoknak valamelyi­
ke az előforduló esetben az útlevél kiadását 
gátolja-e, a szükséges adatokat az igazság­
ügyi hatóság részéről a kir. ügyészségek és a 
kir. járásbíróságok szolgáltatják. Ezekről az 
adatokról szóló bizonyítványt az útlevél kiál­
lítását kérő fél — ha őt erre az utlevéllapok 
kiállítására illetékes hatóság utasítja, — köte­
les a legutóbbi belföldi lakhelyére és ha ott 
egy évnél rövidebb idő óta laknék, az egy 
éven belül birt valamennyi belföldi lakhelyére 
nézve illetékes kir. ügyészségtől, valamint az 
ugyanezen helyekre illetékes kir. járásbíróság­
tól beszerezni. Erre vonatkozólag most egy 
igazságügyminiszteri rendelet adatott ki.

— Egy kis fiú halálos balesete. A 
Via Saluten lakó Miotti család 2 éves Mário 
nevű gyermeke a napokban a konyhában ját­
szadozva kezeit egy a tűzhelyről földre helye­
zett fazékba dugta, melyben nagyon forró viz 
volt. A szerencsétlen gyermek oly súlyos égési 
sebeket szenvedett, hogy néhány órával a bal­
eset után meghall. A vizsgálatot a gondatlan 
szülők ellen megindították.

— Tolvaj unokaőccs. E címmel a na­
pokban megírtuk, hogy Trevisani Mária ma­
gánzónő feljelentette a rendőrségen Babich 
Mario unokaöccsét, aki szekrényét feltörve, el­
lopta 118 koronáját. Most arról értesülünk, 
hogy Trevisani Mária Abbáziába kirándulva 
találkozott unokaőccsévcl, aki a pénzt szó nél­
kül, minden hiány nélkül visszaadta. Trevisani 
ennélfogva a feljelentést a rendőrségen vissza­
vonta.

— A chikagói magyar negyed pusz­
tulása. Chikagóbói jelentik nekünk, hogy itt 
augusztus 10 én éjszaka nagy tűzvész dühön­
gött, amely majdnem teljesen elpusztította a 
South-Chikagóban levő magyar negyedet A 
tűz magyar negyed közepén egy lengyel ember 
házában tört ki és hihetetlen gyorsasággal ter­
jedt át a szomszédos faházakra. A nagy zajra 
felébredt magyar munkások kétségbeesetten 
igyekeztek lakásuk értékesebb tárgyait meg­
menteni, mig az asszonyok gyermekeikkel 
együtt az utcára menekültek. Az erős délnyu­
gati szélben nagy gyorsas ggnl harapódzó láng 
nyelvek komoly veszélylyel fenyegették a re­
formátus templomot is, amelyet azonban az 
időközben megérkezett tűzoltóságnak sikerült 
megmenteni a pusztulástól.

A tűzvész következtében körülbelül 100 
magyar család vált hajléktalanná, és az elpusz­
tult házak és ingóságok értéke meghaladja a 
negyedmillió koronát. Azt hiszik, hogy a len­
gyel ember házát egy lengyel napszámos gyúj­
totta fel bosszúból. Az eddigi megállapítás 
szerint hat lengyel munkás elpusztult a lángok 
között, mi« többen súlyos égési sebekkel a 
kórházba kerültek. A kárt fokozza az a körül­
mény, hogy az elpusztult és megrongált házak 
és bútorok nagyrésze nem volt biztosítva. A 
református egyház lelkésze Rév. Kováchy Mik­
lós István kénytelen volt menekülni a parochiá- 
ról s az egyház értékesebb dolgait s az iromá­
nyokat magához véve, Benkő Ferenc lakásá­
ban talált családjával együtt menedéket. Tóth 
János háza az égő parazsaktól 14 helyen fogott 
tüzet, s úgy ő, mint 9 szolgája csak a legna­
gyobb erőfeszítéssel tudták megmenteni a há­
zat az elpusztulástól,

— Gyógyszérum a halálos skorpió­
marás ellen. Kairóból jelentik, hogy az egyp- 
tomi közegészségügyi hatóság egyik orvosa, az 
angol származású Todd, évek során át folyta­
tott kísérletezései után végre feltalálta a halá­
los skorpió-c ipések ellen sikerrel alkalmazha­
tó gyógyszérumot. A találmány annyival fon­
tosabb mert Egyptomban a skorpiók úgy a si­
vatagban, mint a kertekben egyaránt nagy 
mennyiségben tenyésznek. Ugyancsak Todd 
nemrég az ugynezezett nílusi kelevénv gyógy­
kezelésére is talált egy szérumot, amely az 
eddigi kisérleteknéi teljesen bevált. A nílusi 
kelevény szintén nagyon elterjedt betegség 
Egyptomban, ugyanis a Nílus áradásakor az 
egyptomiak nagyrészét bizonyos bőrbetegség 
lepi meg, amely az egész testen gennyes bőr­
kiütésekben és kelevényszerü daganatokban 
jelentkezik. Todd ezt néhány napi kezeléssel 
meg tudja gyógyítani.

— Az első horvát-szlavon cukoripar 
r.-t. (Eszék) igazgatósága a szeptember 2-ná 
megtartandó közgyűlésen javasolni fogja, hogy 
az 570.810 korona nyereségből 5 (1898: 4) 
százalékot fizessenek, a rendes alaptőkére 
70.000 koronát, az értékcsökkenési tartalék- 
alapra pedig az alapszabályszerü 168.927 ko­
rona leíráson felül még 200.000 koronát for­
dítsanak. Átvitelre 93.944 korona kerül.

— A Polgári Serfőzde városi rak­
tára. A Kőbányai Polgári Serfőző R.-T. fiumei 
kiviteli telepe ez utón értesíti vevőközönségét, 
hogy a nyáron át Fiúméban, Via Gizella 4. 
szám alatt fenntartott városi raktárát mai nap­
pal ismét feloszlatta és kéri tisztelt ügyfeleit, 
hogy rendeléseivel ezentúl a Via Ciotta 18. 
szám alatti telepéhez (telefon szám 484) for­
dulni szíveskedjenek.

— A fiumei csokoládégyár újra 
üzembe kerül. Örvendetes hirt jelentenek ne­
künk Budapestről :

A Kugler Henrik utóda, Gerbeaud r.-t 
ugyanis tegnap tartotta közgyűlését, melynek 
napirendjén legfontosabb tárgyként a fiumei 
csokoládégyár átvételének illetőleg megvásárlá­
sának ügye szerepelt. A Gerbaud részvénytár­
saság elhatáiozta, hogy megveszi a fiumei cso­
koládégyárat és ezt a tervet a közgyűlés is 
jóváhagyta. Ez a tranzakció nem jön meglepe-
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lésszámba, mert a fiumei gyárnak eddio 
Gerbeaud volt egyik főrészvényese és a Ll* 
már eddig is főleg a Kugler r.-t. részére dni 
gozot'. De a hir azért örvendetes, mert a ti 
valyi üze.nmegszüntetés alkalmából munkál" 
lanná lett mintegy 120 gyári munkás lean» 
gyobb részt nők, most ismét keresethez iUt zJ 
mivel a gyár a mosfani uj vezetés alatt előre 
láthatólag a réginél is nagyobb keretben füe;j 
üzemét folytatni. Slä

Távirat ««►Telefon.
A múzeumi tolvajlás.

BUDAPEST, szept. 1. A Nemzeti Mú­
zeumban történt lopásról a fővárosi lendőrfő- 
kapitányság hivatalos jelentést adott ki. A ie- 
lentés szerint a rendőrség Kovács László a 
tolvaj múzeumi őr lakásán házkatatást tartott 
amely alkalommal öt-hat ládára való okmányt 
és könyvet találtak. A vizsgálóbíró ma elfoga­
tási parancsot bocsátott ki Kovács László el­
len, a rendőrség pedig a legszélesebb körű 
intézkedéseket foganatosította a hűtlen tiszt­
viselő kézrekeritésére. A rendőrség kihallgatta 
Kovács feleségét is, aki lényegtelen vallomást 
tett. Csak azt említette meg, hogy férje az el­
utazás előtt revolvert vásárolt s igy az öngyil­
kosság sincs kizárva. Apponyi miniszter ma 
részletes jelentést tétetett magának az ügyről.

Villámtól felgyújtott község.
SZEPESREMETE, szept. 1. Villámcsapás 

miatt itt az éjjel nagy tűz keletkezett. Eddig 
harminc ház melléképületekkel és takarmány­
nyal együtt égett el. A kár igen nagy. A la­
kosság nagyobb része koldusbotra jutott.

Letartóztatott temetkezési
vállalkozó.

BUDAPEST, szept. 1. A főkapitányság­
nak tudomására jutott, hogy Csutak Károly 
aradi temetkezési vállalkozó felkeresett egy fő­
városi festőt és rajzolót s azt az ajánlatot tette 
neki, hogy készítsen részére ötszáz koronás 
4a/0-os állampénztári kötvényről klisét. Ha a 
munkát jól teljesiti, úgy 200,000 korona jutal­
mat ad neki. A festő azonban visszautasította 
az ajánlatot s jelentést tett a rendőrségnek. A 
rendőrfőkapitányság megállapította, hogy Csu­
tak gazdag aradi háztulajdonos. Ennek folytán 
egy rendőrtisztviselőt Aradra küldöttek, hogy a 
gyanúsított lakásán házkutatást tartson. A ház­
kutatásnál Csutakra erősen kompromittáló dol­
gokat találtak. Csutakot letartóztatták.

Földrengés.
RES1CA, szept. 1. Resicán, Orsován és a 

vidéken menydörgésszerü földalatti robajtól 
kisért erős földrengés volt. A lakosság ijedten 
menekült a szabadba. Az izgatottság igen 
nagy.

Bányakatasztrófa.
SAARBRÜCKEN, szept l. A Saarbrücken 

közelében levő kőszénbányában egy faállvány 
összedülése miatt nagy szerencsétlenség tör­
tént. A munkások közül eddig nyolcán meg­
haltak. A mentési munkálatokat nagy erélylyel 
folytatják.

A svédországi sztrájk.
BERLIN szept. 1. Stockholmból jelentik: 

A szabadelvű egyesületek a királyhoz kérvényt 
intéztek, amelyben arra kérték, hogy vesse lat­
ba tekintélyét a munka szabadságának helyre­
állítása végett, a kérvény kiemeli, hogy sokkal 
szerencsésebb megoldás volna, ha a két tábor 
döntő bíróság megoldása alá bocsátaná azokat 
a vitás kérdéseket, amelyek a sztrájkot előidéz­
ték, mintha békéltető tárgyalások indulnának 
meg, amelyek igen hosszú időt vennének 
igénybe De helyes megoldás volna az is, ha a

____-____-__________________ '909.002
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, kormány a bél éltetésre egy bizottságot kiti­
né A kormány válasza elvileg elutasító,

ragaszkodik ahhoz, hogy csak abban az 
0 (ben hajlandó a békét közvetíteni, ha a 
Arcban álló felek valamelyike felkéri a békél­

tetésre- _

Tisztviselők megvádolása.
KECSKEMÉT, szept. 1. A városi köz­

ülésen Kada Elek polgármestek kemény sza­
vakkal Ítélte el ama hirlaptudósitó eljárását, a 

a fővárosi lapokban a városi tisztviselőkről 
becsmérlőig nyilatkozott. A polgármester kije­
lentette, hogy méltóságán alulinak tartja, hogy 

•tőparazita támadásaival szemben a városi 
tisztviselőket megvédje s ellene sajtópert indit- 
son A kecskeméti sajtószövetség ezzel szem­
ben nyilatkozatot bocsátott ki, hogy az emlí­
tett tudósítást a szövetségen kívül álló egyén 
küldötte Budapestre.

A szerb pártok
György herceg ellen.

BELGRÁD, szept. 1. A parlamenti pártok 
között napok óta élénk tárgyalás folyik a kor­
mányválság felett. A haladók és a nacionalis­
ták hajlandók volnának kompromisszumba is 
belemenni. Törekvésükben támogatják őket a 
volt trónörökös személyes ellenségei, kik nagy 
számban vannak a szkupstinában. Azt követe­
lik, hogy a kormány távolítsa el György her­
ceget Szerbiából, mert a helyzet tisztulásának 
és különösen annak, hogy a jó viszony Ausz- 
tria-Magyärorszäggal minél előbb helyreálljon, 
főképp a volt trónörökös áll útjában. Hir sze­
rint kísérletet fognak tenni, hogy a volt trón­
örököst az orosz hadseregben helyezzék el.

Az albánok felkelése.
ÜSZKÜB, szept. 1. A török kormány 

nem fogadta el űsavid pasa kormányzó azon 
javaslatát, hogy Északalbánia felett, az ostrom- 
állapotot hirdesse ki, mert^a kormányzónak 
úgymond elég katonaság áll rendelkezésére ar­
ra, hogy a lázadást anélkül is leve rje. A csapa­
tok szállítása Északalbánia felé szakadatlanul 
folyik. Verisszovics ellen való büntető expedí­
ció már megkezdődött.

Nyilt-tér*).
Van szerencsém nagyrabecsült vendégei­

met és a nagyérdemű közönséget tisztelettel 
értesíteni, hogy az eddigi tulajdonomban volt
De la Vilié szállót, kávéházat és éttermet f. é.
szeptember 1 -ével

ifjú Budai Károly urra
ruháztam át, aki mint e szakma alapos isme­
rője bizonyára teljes megelégedésre fogja ezen 
Fiume magyarsága által oly szeretettel felkarolt 
vállalatot tovább vezetni.

Egyben szivem igaz melegével és őszinte 
hálával köszönöm meg minden eddigi vendé­
gemnek azt a jóinculatu támogatást és pártfo­
gást, melyben engem részesíteni szívesek vol­
tak és kérem, hogy ezt a bizalmat utódomra 
>s átruházni kegyeskedjenek.

Fiume, 1909. szeptember 1-én.

Tisztelettel
Szentgyőrgyi Ferenc. 

-----------***----------- •
Mély tisztelettel értesítem a De la Vilié 

szálló, kávéház és étterem eddigi igen tisztelt 
vendégeit és a nagyérdemű közönséget, hogy 
az eddig Szentgyőrgyi Ferenc ur tulajdonában 
v°lt fentemlitett vállalatot f. évi szeptember 
1‘ével a magam számlájára átvettem.

,, * E rovatban köztöltékért a beküldő felelő»
W szerk.)

Párisban a Maison Charvin-ban sajátí­
tottam el a szakácsmüvészetet és ugyancsak a 
francia fővárosban a Café de la Paix-ben ta­
nultam meg később a kávéházi üzletet is, 
mely szakmabeli ismereteimet azután a konti­
nens nagyobb városaiban tökéletesítettem.

Bízvást remélem tehát, hogy sikerülni fog 
uj fiumei vállalatomat kellő szorga'ommal és 
kielégítő anyagi erőimmel felvirágoztatnom és 
midőn eme igyekezetemhez a n. é. közönség­
nek és különösen Fiume magyarságának szives 
jóindulatú támogatását kérem, vagyok 

mély tisztelettel
Fiume, 1909. szeptember 1-én.

Ifjú Budai Károly
a De la Vilié szálló, kávéház és 

étterem tulajdonosa.

_ A fENGERP1 RT

„A Tengerpart“ előfizetési ára :
Egész évre...............24 korona
Fél évre.................... 12 „
Negyedévre.............. 6 „
Egy hóra.................... 2 „

Egyes szám ára 6 fillér.
szerkesztősége és kiadóhivatala. 

Vicolo deli’ Ospedale Wurzer-ház I. em. 
Telefon 229. sz.

SIKIC GYÖRGY
KŰHV9- É5 PBFIRKEHESHEDÉSE
Fiume, Kossuth Lajos utca 7.
(Szerb templom háza a Villanyos megálló helye.)

Használt és uj istolahőnyveh előírás szerint.
Óriási választék iskolai füzetekben 

és iskolaszerekben. Mindennemű papír­
áruk és irodai szerek nagy raktára.

— Olcsó árak. ==

aBAUER GRÖRWRID A magyart
GRUND HÖTEl DITALIE OTTHONA

VELENCÉ
VELENCE"58^ BEN

Elsőrendű szálló. — Kitűnő Konyha.

Büchler L. Abbázia
(a Stefánia szállóval szemben) 

-+=H—

Férfidivat különlegességek a leg­
előkelőbb úri közönség számára

Magyar cég ! Szabott árak !

Keresek oly tisztviselőt, ki húgomat

magyarul gyorsírni tanítaná.
Ajánlatok „Gyorsíró“ cim alatt a kia­

dóba kéretnek.

Köbeit és Vidákovics

Bristol kávéháza
ABBAZ1A.

ESTÉNKÉNT

BARCZA JENŐ
kaposvári cigányzenekara hangversenyez.

Utolsó hajó Fiúméba este 1 .11 órakor.

Újságkihordó

Giacomuzzi - Velence.
San Marco, Calle Vallaresso

Előkelő kávéház és bodega.
és nagy kávéház és vendéglő a

művészeti kiállítás parkjában.
Elsőrendű kiszolgálás. Mérsékelt árak.

(asszony vagy leány is) jó fizetéssel 
azonnal felvétetik a Tengerpart kiadóhi­
vatalában Vicolo deli Ospedale Casa 

Wurzer I. em.

BULIAN H. ABBAZIA
= (Palace Bellevue)

Legfinomabb ékszeráruk pári i és 
bécsi mintára. Apart újdonságok moret- 
tiben, koraitokban és abbaziai emlékek­
ben. Saját javítóműhely Olcsó árak.

Egy szép hálószoba
s 1 tükör diván eladó. Megtekinthető 
d. u. 2 óráig Via Germania 33 1. em. 6.

„DE LA VILLE“
SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM 

——===== FIUME, DEÁK-KORZÓ. ===-

— A magyarság találkozó helye. — 

Helybeli vendégek az étlapárakból 
20' ó engedményt kapnak. •

A kávéházban esténként HORVÁTH PALI 
cigányzenekara GABOR kisbőgős szólistá­

val hangversenyez.

TULAJDONOS:

BUDAI KÁROLY

Fleisjhhacker C. ----- -
jjSf tejcsarnoka
és kávémérése a Piazza Elisabetta és 
Adam ich utca sarkán, (az Adria palotá­

val szemben).

Gróf Pejacsevics féle TEAVAJ
------ kizárólagos elárusitása. :—~~

Mindenkor frissen.
Tej. tejföl, túró, vaj és tiszta akácméz
nagyban és kicsinyben. TELEFON 534

Házlebontás miatt
1 modern hálószoba eladó Corsia Deák 

38 földsz. az udvarban.
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Varieté Hotel Susak
Tulajdonos : Pesaro Vittorio

Egészen uj műsor
Bonilla la Feria spanyol táncok,
Szép Erzsi magyar szubrett,
Pcrt-ny Nusi nemzetközi énekesnő, 
Blanche Henriette bécsi szubrett,
Bertasi Amalia olasz énekesnő,
Omero Lina nemzetközi táncok,
Doreé Em.v.y angol ének és tánc,
Csillag Anny magyar szubrett.

Les Oskars olasz, spanyol és francia duettisták.
Karmester : Rendező:

Virgilio Virgili Venutti Nino.

Kezdete este 9 órakor. Uj műsor.

Belépti dij I kor. 
Nagy látványosság.

Magyar okleveles szülésznő,
ki horvátul és németül is beszél a n. é. 
hölgyközönség b. pártfogásába ajánlja 
magát. Cim Borka Mihályné Fiume Via 

Gisella 9. sz.

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

p gyógyszertára « Bratovich G. N.
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkck és szépitőszerek stb. stb.

Egy elegánsan bútorozott

Cantrida „FIUME“ vendéglő
MT a fürdővel szemben.

Szép árnyékos kerthelyiség tekepályával 
kitűnő magyar és olasz konyha, jó ausztriai és 
stájer borok. Kőbányai polgári duplamaláta sör. 

Számos látógatásért esedezik

MANN HANS vendéglős

könyvkötészete átköltözött a Castello utca 
9. számú Kucich-házba. Telefon sz. 766.

Minél számosabb megrendelésért 
esedezik továbbra is

Bratovich G. N.

Ajánlunk: Amerikai Íróasztalokat és Írod. bútorokat 
—— Brammofonohat ás lemezek- - - - - - - - -
legnagyobb választékban kicserélhető tűvel és tűcserélés nélkül,

messzehangzó lemezeket
termek és kerthelyiségek számára, továbbá

„detektív“- boltpénztárakat
csengettyü-alarmkészülékkel, a mely a kézi pénztár 
megdézsmálását vagy betörést lehetetlenné teszi, végül

■ ■ Wertheim-pénzszekrényeket ■ ■
minden nagyságban készpénz és részletfizetésre árusít a

Tengermelléki Kereskedelmi Társaság Fiume, Corso 12 
------- Javítások elfogadtatnak. ---------

em.

HASZNÁLT ES UJ ISKOLAI KÖNYVEK
kaphatók előírás szerint ZANUTEL A. könyvkereskedésében 

Via Adamich. fpflT Telefon szám 197.
------- ÁRJEGYZÉK INGYEN.

HUNGÁRIA PALACE SZÁLLÓ
Az egyetlen nagyszálló a Lidón, mely nem a szállótár­
saság tulajdonát képezi. Külön e célra épült s berende­
zése minden kényelmet felölel. Személyzet és kiszolgálás 

jó részben magyar.
J2W” Magyar konyha ! Pontos kiszolgálás!

Teljes penzió tíz lírától feljebb.

SPIR1D MARCETTA

ORIENT
= kávéháza =

IIDREHEH HHTflL-félB egyesült sörgyárán
részvénytársaságának.

(gyár Budapest-Kőbánya) FIUMEI FŐRAKTÁRA.

Kalsdorfi Sauerbrunn
ásványvíz. Nem feketiti meg a bort.

Iroda : Ürményi-tér 6. — Telefon szám 226. 
Jéggyár: Canale-utca, Steinmann-ház.

Kapható az összes drógériákban.

FIUME, Zichy tér 3. 
Előzékeny kiszolgálás.

6Y0BYHATA5U
Minden este Sárközy Elemér cigány- 

zenekara hangversenyez.
DUPLA MALÁTA SÖR

ABBAZIA

Petritz Szállá és Étterem
(azelőtt ERTL.) Abbázia központjában.

Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. 
A sör hetenként 25 majolika palackot tar­
talmazó eredeti ládákban érkezik frissen a 
gyárból. — Ezen kitűnő sörön kiviil állan­
dóan raktáron van kiviteli és márciusi sör, 
1/4, 12 és 1 hl.-es hordókban és 5C fél literes 

palackot tartalmazó eredeti ládákban

üszerüzletben és gyógyszertárakban, 
Képviselő és főraktáros

Ponzecchi R. U. - Fiume
Vicolo Bottai. Piazza Ürménvi 2. 

Telefon 777.

Elegáns szobák. Elsőrendű konyha, 
íaponta inss halak. Kőbányai polgársor 
s pilzeni ősforrás. Válogatott borok.

Uj tulajdonos Petritz József, 
az Emma penzió tulajdonosa is.

Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört Is 
kapnak. — Bárhova házhoz is történik szállítás.
DETAIL ELÁRUSITÁS: minden jobb fű­

szer- és csemege-üzletben.

FLÓRIÁN KÁVÉHÁZ
VELEMCE Szt. Márkus-tér.

Az idegenek

Mindenkor friss csapolás:
Főképviselet: Rupnik Emil, ürményi-tér 6.

Elsőrendű kávéház. 
találkozó helye.

Kitűnő fagylalt alia napoletana. 
Tea, kávé, csokoládé, cukrászsüte­

mények stb.
Előzékeny kiszolgálás.

4IIIM4IIIM<4III^

Modern

hálószobák és 
P8T Ebédlő divánoh

eladok

Garami József
kárpitos mesternél Corsia Deák 38.

QUADRI KÁVÉHÁZ
VELENCE, Szt. Márkus-tér.

Csokoládé, tea, czukrászda,
frissítő italok, likőrük és finom 

borok.
A Velencét látogató magya­

rok találkozó helye.

[Messen,^tengerpart*
„A Tengerpart“ immár hatodik évfolyamban jelenik meg és oly elterjedésnek örvend, a 
milyent eddig Fiúméban egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni.
MT „A TENGERPART“ minden hirdetése eredménynyel jár.

Kiadóhivatal: Vicolo deli’Ospedale, Wurzer ház.

Telefon ZZ9. sz. emr Usv"'-»$ Telefon ZZ9. sz.
Bi

,A Tengerpart“ független és szókimondó irányával szerezte meg
népszerűségét és olvasottságát.

KIADÓTULAJDONOS: .A TENGERPART* LAPKIADÓ VÁLLALAT. Felelős szerkesztő MURAI JENŐ. NYOMATOTT A yUARNERO NYOMDÁBAN FIUMB

VI. é
Sztrkes

Vicol

Nyomc

I
Tel 

nama vii 
vénynek 
erről re 
nies rész 
A legfuri 

t egy 
ma még 
karják < 
Breisach 
hanem v 

Ezl 
pénztárit 
nevére is 
adósságé 
nella kéj 
a lelket, 
színkört 
lentése 

i rész 
alapítani 
viselő I 
.csak ör 
fiumei is 
inessége 

Mi 
féle for 
Az a kö 
egy olya 
fiumei k 
zel jövől 
vevő vél 
ez a tén 
az husi 
napidijál 
féle pai 
mindig 
kell üzér 
nem is 
figyelme 
addig j; 
valami i 
a tenger 
rossz nt 
végre n 
Caffé E 
páriámé 
ezt az i 
töltheti
feljebb 
lónk oly 
de az a 
mindaz, 
rossz ü 
tása szt 
250.000 
semmi 
testvére 
idegen n 
koronát 
beltagja 
talyhoz 
fógtön 
többet 
tűimén' 

S;
üzletről 
% m 
azért .


